



**Помощь студентам
онлайн! Без посредников!
Без предоплаты!
<http://diplomstudent.net/>**

**Курсовая работа по мировой экономике
тема - Типология глобальных проблем
Теоретическая глава курсовой работы:**

**ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ТИПОЛОГИИ ГЛОБАЛЬНЫХ
ПРОБЛЕМ В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ**

1.1. Понятие глобальных проблем и их характеристика

1.2. Основные угрозы для планеты и человечества в период пандемии и после нее

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ТИПОЛОГИИ ГЛОБАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ

1.1. Понятие глобальных проблем и их характеристика

В процессе своего развития человеческая цивилизация неоднократно сталкивалась и продолжает сталкиваться с рядом определенных трудностей и вызовов. В XX веке эти проблемы значительно заострились и приобрели совершенно новый, угрожающий характер. Они касаются абсолютно всех жителей планеты, затрагивая интересы многих стран и народов мира.

Взаимодействие человека и природы менялось с течением времени. Когда-то человеческий организм был максимально органично вписан в окружающий его ландшафт. Но затем он стал активно «подстраивать» природу под свои нужды и потребности, все более изменяя земную поверхность, проникая в недра планеты и осваивая ее новые оболочки. В целом, можно выделить пять веж (этапов) в истории взаимоотношений человека и природы, таблица 1.1. [7]

Таблица 1.1- Этапы в истории взаимоотношений человека и природы

№ п/п	Этапы	Характеристика этапа
1	Первый этап (около 30 тысяч лет назад)	В этот период человек приспосабливается к окружающей его природе. Он преимущественно занят собирательством, охотой и рыбалкой.
2	Второй этап (около 7 тысяч лет назад)	В это время происходит революционный переход человека от собирательства к земледелию. Осуществляются первые попытки преобразовать окружающий ландшафт.
3	Третий этап (IX-XVII века)	Эпоха развития ремесел и первых серьезных войн. Давление человека на окружающую среду возрастает в разы.
4	Четвертый этап (XVIII-XIX века)	Миром прокатывается промышленная революция. Человек пытается полностью подчинить себе природу.
5	Пятый этап (XX век)	Этап научно-технической революции. Именно в это время значительно заостряются все глобальные проблемы человечества и в первую очередь экологические.

Прежде чем перейти к рассмотрению конкретных глобальных проблем цивилизации и их классификации, следует разобраться в сущности данного понятия. Итак, под ними следует понимать те проблемы, которые затрагивают жизнь всех и каждого на планете Земля и требуют для своего разрешения совместных усилий различных международных организаций, наций и государств. Игнорирование этих проблем ставит под сомнение дальнейшее существование земной цивилизации. И наиболее опасными для человечества являются военные и экологические угрозы. В классификации глобальных проблем на сегодняшний день они занимают «почетное» (то есть самое важное) место. Среди основных причин возникновения глобальных проблем стоит выделить следующие: объективное противостояние между человеком и природой; несоответствие культур и мировоззрений в пределах человеческой цивилизации; бурное развитие науки и технологий; стремительный рост населения планеты; резкое увеличение объемов потребления природных и энергетических ресурсов.

Рассмотрим существующие классификации глобальных проблем. Философия, экология, экономика и другие общественные науки уделяют этому вопросу довольно много своего внимания. Важно отметить, что классификация никогда не является самоцелью для ученых. Ведь с ее помощью можно выделить существенные связи между компонентами, а также определить степень важности (приоритетности) тех или иных явлений. Кроме того, классификация помогает более глубоко и фундаментально изучить исследуемый объект. На сегодняшний день существует несколько вариантов классификации глобальных проблем человечества. И каждая из них в первую очередь отражает взгляды того или иного исследователя в данной области знаний. Важно отметить и тот факт, что классификации глобальных проблем современности отличаются динамичностью. Ведь и сам объект исследования чрезвычайно динамичен. Мир меняется стремительно, а вместе с ним изменяются и угрозы. Так, еще несколько десятилетий назад проблема терроризма не стояла так остро в мире. Сегодня же она все чаще

оказывается основной на повестке дня саммитов ООН и прочих организаций. Таким образом, классификация глобальных проблем человечества, разработанная и активно используемая учеными еще вчера, завтра уже может стать неактуальной. Именно поэтому исследования в этом направлении не прекращаются.

Острота глобальных проблем и приоритетность их решения – вот главные критерии, которые лежат в основе самого популярного подхода к их классификации. Глобальные проблемы, в соответствии с ним, делятся на три основные группы, таблица 1.2.

Таблица 1.2- Основные группы глобальных проблем

№ п/п	Группы проблем	Виды
1	Проблемы, вызванные противоречиями и конфликтами между различными государствами	Проблемы войны и мира, терроризма и т.п.
2	Проблемы, возникшие в процессе взаимодействия человека и природы	«Озоновые дыры», «парниковый эффект», загрязнение Мирового океана и прочие
3	Проблемы, связанные с функционированием системы «Человек-Общество»	«Демографический взрыв», детская смертность, женская безграмотность, распространение СПИДа и других опасных заболеваний и т. д.

Согласно другой классификации глобальных проблем, все они делятся на пять групп, это экономические; экологические; политические; социальные; духовные проблемы.

Вопросами сущности и классификации глобальных проблем занимаются многие современные исследователи. Все они сходятся в одном: ни одно из существующих ныне государств не в состоянии своими силами справиться с этими серьезными вызовами и угрозами. В начале XXI века приоритетными можно назвать следующие проблемы человечества: экологическая; энергетическая; продовольственная; демографическая; проблема войны и мира; террористическая угроза; проблема социального неравенства; проблема «Север-Юг». Следует отметить, что многие из вышеперечисленных глобальных проблем тесно связаны друг с другом. Так, например, продоволь-

ственная проблема вытекает из демографической. Рассмотрим характеристику глобальных проблем.

1) Экологические проблемы современной цивилизации. [21]

Под глобальными экологическими проблемами подразумевают довольно широкий спектр угроз, обусловленных деградацией географической оболочки Земли. Прежде всего это нерациональное использование природных ресурсов (минеральных, водных, земельных и прочих) и загрязнении планеты отходами жизнедеятельности человека.

В классификации глобальных экологических проблем принято выделять следующие негативные процессы: загрязнения воздуха атмосферы выхлопными газами, выбросами промышленных предприятий и т. п.; загрязнения почв тяжелыми металлами, пестицидами и прочими химическими веществами; истощение водных ресурсов; тотальная и неконтролируемая вырубка лесов; эрозия и засоление грунтов; загрязнение вод Мирового океана; истребление отдельных видов флоры и фауны.

2) Энергетическая проблема.

Общемировые объемы потребления топливных ресурсов существенно возросли во второй половине XX века. Крупнейшие месторождения нефти и газа истощаются с бешеной скоростью. И если в развитых государствах проблему истощения энергоресурсов хоть как-то пытаются решать, то в развивающихся странах ее чаще всего попросту игнорируют. Существует как минимум два метода решения энергетической проблемы. Первый из них заключается в активном развитии атомной энергетики, а второй подразумевает широкое применение нетрадиционных источников энергии (Солнца, ветра, приливов и т. д.).

3) Продовольственная проблема.

Суть данной глобальной проблемы заключается в неспособности человеческой цивилизации обеспечить себя необходимыми продуктами питания. Так, по данным Всемирной организации здравоохранения, на планете сегодня голодает около 1 миллиарда человек. Продовольственная

проблема имеет четко выраженный географический характер. Ученые условно выделяют некий «пояс голода», окаймляющий с обеих сторон линию земного экватора. Он охватывает страны Центральной Африки и некоторые государства Юго-Восточной Азии. Самый большой процент голодающих людей фиксируется в Чаде, Сомали и Уганде (до 40,0 % от общего населения страны).

4) Демографическая проблема.

Демографическая проблема особенно заострилась во второй половине XX века. И она имеет двоякий характер. Так, в ряде стран и регионов наблюдается «демографический взрыв», когда рождаемость существенно превышает смертность (Азия, Африка, Латинская Америка). В других государствах, наоборот, фиксируется слишком низкая рождаемость на фоне общего старения нации (США, Канада, Австралия, Западная Европа). Многие экономисты называют «демографический взрыв» главной причиной тотальной бедности во многих странах третьего мира. То есть рост населения намного опережает рост экономики этих государств. Хотя другие специалисты уверяют, что проблема заключается не столько в росте населения Земли, сколько в экономической отсталости некоторых стран мира.

5) Проблема войны.

Человеческая цивилизация, по большому счету, не вынесла никаких уроков из Второй мировой войны. В наши дни в разных уголках планеты то и дело вспыхивают новые конфликты и локальные войны. Сирия, Палестина, Корея, Судан, Донбасс, Нагорный Карабах – вот далеко не полный перечень современных «горячих точек» мира. Одна из главных задач современной дипломатии – предотвращение возможной Третьей мировой войны. Ведь с изобретением ядерного оружия она может закончиться очень быстро и оставить планету без человечества вообще.

6) Проблема терроризма.

Проблема терроризма – еще одна серьезная угроза современного мира. В некотором роде она стала негативным символом нового столетия. Нью-Йорк, Лондон, Москва, Париж – практически все крупные мегаполисы планеты в последние два десятилетия ощутили на себе всю серьезность этой угрозы.

7) Проблема социального неравенства. [4]

Социальное неравенство – это глубокий разрыв в доходах между небольшим процентом очень богатых людей и остальной частью жителей планеты. По мнению многих специалистов, к такой ситуации в мире привели три основные причины: сокращение оплаты труда рабочего класса; уклонение олигархов от уплаты налогов; сращивание крупного бизнеса с властью. Проблема социального неравенства наиболее четко прослеживается в постсоветских государствах, а также в слаборазвитых странах Азии и Латинской Америки. Здесь она неминуемо приводит к бедности рабочих слоев населения – то есть, к невозможности людей удовлетворить свои базовые потребности.

8) Проблема «Север-Юг».

Это еще одна глобальная проблема, которая четко связана с географией. Ее суть заключается в глубочайшем социально-экономическом разрыве между развитыми и развивающимися странами мира. Так сложилось, что первые расположены преимущественно на «севере» (в Европе и Северной Америке), а вторые – на «юге» планеты (в Африке, Азии и Южной Америке). Статистика поражает: уровень доходов в самых богатых государствах планеты в 35-40 раз превышает аналогичный показатель в самых бедных странах мира. Причем за последние десятилетия этот разрыв лишь возрастал.

Итак, выше было дано понятие глобальных проблем и их классификация. В целом, глобальные проблемы затрагивают несколько направлений: экология, энергетика, продовольствие, демографию, социальное неравенство и так далее. В продолжении темы не лишним будет рассмотреть

основные угрозы для планеты и человечества в период пандемии и после нее, для этого перейдем к следующему параграфу исследования.

1.2. Основные угрозы для планеты и человечества в период пандемии и после нее

С каждым годом растет количество угроз, с которыми приходится сталкиваться современному обществу. Пример коронавируса это показал, даже продвинутые разработки и технологии зачастую становятся бессильными перед внешними факторами и случайностями. Вспоминается концепция «черного лебедя» - важнейших фатальных событий, которые никто не мог предсказать. К сожалению, такие опасности действительно могут произойти. Но все же наука не стоит на месте, и уже сегодня можно ненадолго заглянуть в будущее, чтобы подготовиться к катаклизмам, которые, возможно, нас ждут впереди. Рассмотрим основные угрозы для планеты и человечества в период пандемии и после нее. [11]

1) Пандемия. Вирусы представляют одну из самых опасных фобий для современного человека. Они склонны мутировать и меняться, так что людям в любом случае приходится подстраивать под них свою жизнь. Уже несколько разновидностей коронавируса изучены, новые все еще продолжают появляться. Сейчас ученые говорят об ускоренной мутации штаммов. Так, «омикрон» признан более тяжелым, чем «дельта». Станет ли эта пандемия последней для человечества? Далеко не факт. Губительные и неприятные заразные болезни могут остаться в жизни человечества надолго. Возможно, навсегда. Ведь, к примеру, грипп все еще напоминает о себе каждый зимний сезон. С другой стороны, человек постепенно адаптируется ко всем вирусам. Так, вероятно, будет и с ковидом. Появится и коллективный, и индивидуальный иммунитет. И болезнь отступит. Но для этого потребуется длительное время. Сколько - не ясно. Медики и

специалисты дают разные прогнозы, но в среднем называют период в полгода или год. Так что в 2022 году угроза пандемии остается одной из самых значимых для человечества.

2) Астероид. Астрономы постоянно изучают ситуацию в бесконечном космическом пространстве. Обо всех угрожающих Земле небесных телах, как правило, можно узнать заранее. Так, сотрудники Института прикладной физики им. Келдыша недавно высчитали траекторию астероида «Апофис», который считается потенциально опасным для нашей планеты. По их расчетам скоро он приблизится к орбите Земли на близкое расстояние. К счастью, вероятность столкновения с ним ничтожно мала - всего 0,02%. За астероидом «Апофис» ученые наблюдают уже с 2004 года. В 2021 году было сделано 28 специальных снимков, чтобы оценить его движение. Однако астрономы предупреждают, что большую опасность всегда представляют те небесные тела, за которыми не ведется постоянный контроль. При этом следить за металлическими и ледяными глыбами практически невозможно. Существует вероятность, что такой объект будет обнаружен слишком поздно. В этом случае последствия столкновения станут фатальными. От крупного землетрясения до полного уничтожения нашей планеты.

3) Глобальное потепление. К сожалению, самый большой ущерб люди наносят себе сами, и это может стать настоящей глобальной проблемой в 2022 году. Технологии и промышленность развиваются колоссальными темпами, но платит за это природа. Усилий государств по борьбе с негативным влиянием на биосферу уже недостаточно. Это стало ясно после международного экологического саммита, проведенного в конце 2021 года. Самая важная угроза - изменение климата из-за парникового эффекта и выброса слишком большого количества углекислого газа в атмосферу. Ученые установили, что мировая температура повысилась примерно на два градуса, чего достаточно для возникновения небывалых ранее стихийных бедствий. Наводнения, засухи, сильные пожары - все это сотрясало нашу планету в 2021 году. В нового году тенденция, скорее всего, усилится.

Экологи констатируют полный провал людей в борьбе с изменением климата.

4) Перенаселенность. За последние 50 лет зафиксированы чересчур быстрые темпы прироста населения, особенно это касается стран третьего мира. Самая высокая рождаемость наблюдается в Азии, Африке, Латинской Америке. К сожалению, это те регионы, которые не могут самостоятельно обеспечить высокий уровень жизни для всех своих граждан. В связи с такой перенаселенностью возникают вопросы глобального характера. Миграция и массовые переселения людей в поисках лучшей жизни могут привести к новым социальным кризисам и даже войнам. Практика показывает, что не всегда международные организации и правительства готовы решать подобные конфликты. Столкновение менталитета разных людей до сих пор вызывает агрессию. Вряд ли ситуация изменится в ближайшее время. [11]

5) Биотерроризм. Один из умнейших и богатейших людей на планете, Билл Гейтс, недавно предупредил о еще одной важной угрозе для человечества - биотерроризме. Если злоумышленники захотят нанести сокрушительный вред населению Земли, то они искусственно выведут новый вид вируса. Сделать это пока невозможно, но уже скоро технологии позволят и такой эксперимент. Теракты с использованием опасных веществ и штаммов будут, скорее всего, куда более жестокими, чем вооруженные нападения. Достаточно распространить вирус в нескольких главных аэропортах разных стран. О биотерроризме действительно говорят уже несколько лет, и ученые обеспокоены такой перспективой.

6) Ядерная война. До сих пор в некоторых регионах нашей планеты происходят военные конфликты. Не исключена вероятность, что одно из таких столкновений окончится применением ядерного оружия, что может стать смертоносным итогом для огромного количества людей. Несмотря на деятельность миротворцев и международных организаций, до установления мирового порядка еще очень далеко. Ядерное оружие разрушительно по своему действию. Его эффект сохраняется длительное время и от него

практически нет никакой защиты. К 2022 году мировые запасы подобных боеголовок достаточны, чтобы уничтожить все живое несколько раз. При этом даже один такой выстрел приведет к климатическому коллапсу и наступлению так называемой ядерной зимы. Подобное развитие событий выглядит крайне пугающим, поэтому остается надеяться, что такую войну удастся предотвратить.

7) Технологии. К 2022 году технологичные разработки достигли очень высокого уровня. Сегодня существует и успешно функционирует искусственный интеллект, роботы и умные устройства повсеместно используются в разных целях. Не всегда они влияют положительно: часто технологический прогресс ведет к откату во многих сферах. Машины вполне могут отнять рабочие места, которые когда-то занимал человек, а алгоритмы уже манипулируют общественным мнением и политическими взглядами избирателей. К тому же, сейчас еще нет проработанных законов в отношении искусственного интеллекта. Не факт, что в ближайшее время он будет использован только во благо. Если этот пробел не будет устранен, то вполне вероятно, ждет открытое противостояние роботов и людей, как в фантастических фильмах и рассказах. Сможет ли человек сохранить в этих условиях свою индивидуальность, пока остается под большим вопросом.

8) Нехватка еды. Продовольствие может стать самым ценным ресурсом уже в ближайшее время. Проблема голода остаётся существенной в таких регионах, как Африка, Азия и Ближний Восток. По данным ООН сегодня около 800 миллионов людей страдают от недоедания, а еще большее количество людей питаются некачественно. Некоторые ученые и политологи даже предсказывают продуктовые конфликты и войны. Сельское хозяйство уже не может справиться с возросшими запросами людей. Многие земли истощены, высушены и не дают такого урожая, который был возможен несколько лет назад. Еще больше усугубляет ситуацию то, что огромные запасы еды просто выбрасываются без переработки. Проблема голода комплексная, и требует скорейшего решения. [11]

9) Искусственные спутники. Космос за последние несколько лет стал камнем преткновения для многих государств и показал себя новой нишей для заработка денег и демонстрации собственного влиятельного положения. Технологичные компании конкурируют между собой за захват атмосферы. Сегодня на орбите Земли уже несколько тысяч искусственных спутников, необходимых для мобильного соединения и доступа в интернет. В планах запуск еще примерно сорока тысяч подобных спутников. С одной стороны, это полезная тенденция. Доступ в цифровое пространство нужен везде. Но это также угрожает безопасности человека. Спутники мешают исследованию звезд и образуют засветку в ночном небе. Они увеличивают количество так называемого космического мусора. В конечном итоге он сгорает в атмосфере и превращается во вредные частицы, которые попадают к нам в легкие. Кроме того, спутники мешают передвижению орбитальных кораблей. Даже Международная космическая станция может быть под угрозой.

10) Киберпреступления. Из-за компьютеризации и перехода в цифровое пространство, человек может столкнуться с дискомфортом и опасностью. С одной стороны, человечество получает больше преимуществ и возможностей. С другой, множество людей испытывают агрессию, стресс и злобу из-за того, что не находят безопасности в сети. Киберпреступники придумывают все более сложные схемы, чтобы обманывать и обворовывать пользователей Интернета. Многие не чувствуют себя защищенными из-за политики крупных компаний. Так социальные сети и поисковики собирают данные о своих пользователях вплоть до самых маленьких деталей. Эта информация помогает бизнесу, но также часто передается третьим лицам. Все это вызывает тревогу, ощущение уязвимости и даже ненависть. Подобные проблемы, связанные с переходом в онлайн, могут стать настоящей угрозой психическому состоянию всего человечества.

Итак, основными угрозами, для планеты и человечества в период пандемии и после нее являются: пандемия, астероид, глобальное потепление, биотерроризм, ядерная война, искусственные спутники, киберпреступность,

нехватка еды, также сюда следует добавить снижение покупательской способности населения, снижение доходов, рост инфляции, снижение ВВП и другие. Только совместными усилиями люди могут изменить планету к лучшему и решить глобальные угрозы. Глобальные проблемы требуют решения на мировых уровнях. Для того, чтобы рассмотреть эту часть вопроса, перейдем к следующей главе исследования.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. ВВП России по годам: 1991 – 2022[Электронный ресурс] - URL: <http://global-finances.ru/vvp-rossii-po-godam/?ysclid=lbqixbsf21553392667>;
2. В РАН назвали главные риски и вызовы для экономики в 2023 году[Электронный ресурс] - URL: <https://news.ru/economics/v-ran-nazvali-glavnye-riski-i-vyzovy-dlya-ekonomiki-v-2023-godu/?ysclid=lbhs1lb9si991877449>;
3. Глобальные проблемы человечества[Электронный ресурс] Источник - Онлайн школа Skysmart: - URL: <https://skysmart.ru/articles/obshchestvoznaniye/globalnie-problemi-chelovechestva>;
4. Глобальные проблемы человечества и возможные пути их решения[Электронный ресурс] - URL: https://psiheya-market.ru/stati/nauka-2/globalnye_problemy_chelovechestva_i_vozmozhnye_puti_ikh_resheniya?ysclid=lbhwc2eo90610521665.
5. Главной проблемой экономики в 2023 году станет рецессия[Электронный ресурс] - URL: https://aif.ru/politics/world/glavnoy_problemy_ekonomiki_v_2023_godu_stanet_recessiya?ysclid=lbhs0isuie582491533;
6. Захарова О.В. Глобальные проблемы современности[Текст]: учебное пособие / О. В. Захарова; М-во образования и науки РФ, Тюм. гос. ун-т, Ин-т дистанц. образования, Институт филологии и журналистики. - Тюмень: Изд-во Тюм. гос. ун-та, 2019. - 108 с.
7. Классификация глобальных проблем современной цивилизации и их характеристика [Электронный ресурс] - URL: <https://fb.ru/article/326860/klassifikatsiya-globalnyih-problem-sovremennoy-tsivilizatsii-i-ih-harakteristika?ysclid=19wncejvhw49342229>;

8. Кондрашин И.И. Глобальные проблемы современности и пути их решения[Текст] // Вестник Рос. филос. общества. - 2016. - N 2. - С.110-115.
9. Махутов Н.А. Глобальные проблемы развития современной цивилизации[Текст] // Экон. стратегии. - 2019. - Т.21, N 1. - С. 32-33.
- 10.Мировая Депрессия-2023: Америка и Европа утонут в социальных погромах [Электронный ресурс] - URL:
<https://svpressa.ru/world/article/343383/?ysclid=19wox2prx4644509803>
- 11.Опасности, которые угрожают планете и человечеству в 2022году. Интересные идеи. Невероятные факты[Электронный ресурс] - URL:
<https://miridei.com/interesnye-idei/neveroyatnye-fakty/opasnosti-kotorye-ugrozhayut-planete-v-2022-godu/?ysclid=19wnu3fiyq963228746>;
- 12.Основные направления единой государственной денежно-кредитной политики на 2023 год и период 2024 и 2025 годов [Электронный ресурс] - URL: https://cbr.ru/about_br/publ/ondkp/on_2023_2025/;
- 13.Прогноз экономики России на 2022-2023 года[Электронный ресурс] - URL: <https://mbfinance.ru/investitsii/prognozy-i-analitika/09-12-2022-ekonomika-rossii/?ysclid=1bhrt49u16492552959> ;
- 14.Россияне назвали главные проблемы в стране [Электронный ресурс] - URL: <https://www.rbc.ru/rb>
- 15.Средний и модальный уровень денежных доходов населения в целом по России и по субъектам Российской Федерации[Электронный ресурс] - URL:
https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/tab_bed_1-2-6.html;
- 16.Тимофеев И. Н. Санкции против России: взгляд в 2021 г.: [Текст] доклад 65/2021 / [И. Н. Тимофеев]; Российский совет по международным делам (РСМД). – М.: НП РСМД, 2021. – 24 с.
- 17.Три сценария для российской экономики: новые прогнозы от ЦБ[Электронный ресурс] - URL: <https://journal.tinkoff.ru/news/rus-economy-cbr/?ysclid=1bhs1y8q18465880917>;

18. Уровень безработицы в России (% от общей численности трудоспособного населения) [Электронный ресурс] - URL: <https://svspb.net/danmark/bezrobotica.php?l=rossija&ysclid=lbgmt8omuо639574957>
19. Центробанк России предсказал экономический кризис к 2023 году: чего нам ждать? [Электронный ресурс] - URL: <https://www.9111.ru/questions/7777777772035299/>;
20. Шульман М.Г., Щербакова Н.А. Глобальные проблемы современности в историческом масштабе. [Текст] Учебное пособие. Издательство Ай Пи Эр Медиа, 2018г.- 202с.
21. Что такое Глобальные проблемы человечества [Электронный ресурс] - URL: <https://www.uznaychtotakoe.ru/globalnye-problemy-chelovechestva/?ysclid=lbhwdyi42e787007335>;
22. 12 фактов о том, как российская экономика переносит санкции [Электронный ресурс] - URL: <https://journal.tinkoff.ru/short/sanction-facts/?ysclid=lbgilqa8yy648137336>.

ПРИЛОЖЕНИЯ